Zadania maturalne

MIKROBIOLOGIA

NM G 2016



Zadanie 9. (2 pkt)

Przygotowano sok z lisci czerwonej kapusty. Mial on barwe ciemnoniebieska spowodowana
wystepowaniem barwnikow — antocyjanow. Antocyjany w srodowisku kwasowym zmieniaja
barwe z niebieskie] na czerwona 1 dlatego moga byc stosowane jako wskaznik kwasowosci.
Do dwoch probowek, oznaczonych A 1 B, wlano po 100 ml przygotowanego soku z kapusty.
Do probowki A nie dodano nic, a do probowki B dodano troche drozdzy 1 troche cukru.
Obydwie probowki szczelnie oklejono folia. Po godzinie sprawdzono wyniki:

—w probowce A nic sie nie zmienilo,

— w probowce B zaobserwowano zmiane zabarwienia soku z niebieskiego na czerwone.

a) Podaj nazwe (lub wzor chemiczny) substancji, powstajacej w opisanym
doswiadczeniu, ktora po rozpuszczeniu sie w wodzie spowodowala zmiane
zabarwienia soku w probowce B.

b) Wyjasnij, jaki proces chemiczny spowodowal zmiane barwy soku.
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Zadanie 9.

a)
Wiadomosci 1 rozumienie | Rozpoznanie produktu oddychania beztlenowego — 0-1
podanie nazwy substancji powstajace] w opisanym
doswiadczeniu

1 p. — za podanie poprawnej nazwy substancji lub wzoru chemicznego tego zwiazku

Poprawna odpowiedz
dwutlenek wegla lub CO,, lub tlenek wegla (IV)

b)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wyniku opisanego doswiadczenia — 01
podanie nazwy procesu 1 okreslenie jego wplywu
na wynik doswiadczenia

1p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace nazwe procesu oraz jego wplyw
na zakwaszenie srodowiska

Przyklad poprawnej odpowiedzi

W probowce B nastapila fermentacja lub oddychanie beztlenowe, podczas ktorego wydzielil

si¢ dwutlenek wegla, ktory w reakej1 z woda spowodowal zakwaszenie srodowiska.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Grzyby to organizmy cudzozywne. Ich strzepki potrafia pochlaniac tylko proste, latwo
przyswajalne substancje organiczne. Zwiazki organiczne wystepuja zwykle w srodowisku
W postaci zwiazkow wielkoczasteczkowych, ktore w te] postaci nie moga by¢ wprost przez
grzyby pobierane.

Opisz sposob dzialania grzvbow, dzi¢ki ktoremu moggq one pobierac¢ zwigzki organiczne
ze Srodowiska.
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Zadanie 13. (1 pkt)

Niektore grzyby wchodza z innymi organizmami w zwiazki pokarmowe:

1. obustronnie kKorzystne. 2. korzystne tylko dla grzybow.

Podaj nazwy opisanych wyzej form wspolzycia.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Muchomor sromotnikowy (Amanita phalloides) jest grzybem smiertelnie truyjacym, a zgon
chorego wywolany jest prawie zawsze niewvdolnoscia watroby. Jedna z toksyn tego grzyba
jest u-amanityna, ktora wiaze sie z polimeraza RNA II odpowiedzialna za synteze czasteczek
mRNA.

a) Wyjasnij, dlaczego c-amanityna uposledza prawidlowe funkcje komorek.

b) Wyjasnij, dlaczego zatrucie c-amanityna w pierwszej kolejnosci doprowadza
do niewydolnosci watroby, a nie innych narzadow.
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Zadanie 22.
a)

Tworzenie informacji Wyjasnienie na podstawie tekstu przyczyny uposledzenia | 0—1
prawidlowych funkcj komorek w organizmie czlowieka,
po spozyciu muchomora sromotnikowego

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace blokade przez o-amanityne syntezy bialek
lub enzymow regulujacych metabolizm komorki

Przyklad poprawnej odpowiedzi

o-amanityna laczy si¢ z polimeraza RNA blokujac transkrypcje genow, a tym samym

komorka nie moze produkowac bialek (enzymow) regulujacych jej metabolizm.

b)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przyczyny wystapienia, w pierwszej 01
kolejnosci, niewydolnosci watroby wskutek zatrucia
o-amanityna

1p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace watrobe jako pierwszego odbiorce
toksyn z ukladu pokarmowego

Przyklady poprawnej odpowiedzi

e Trucizna, razem z wchlonietym pokarmem, najpierw dostaje sie zyla wrotna do watroby
1 na komorki watroby dziala najwieksza jej 1losc.

e Watroba jest pierwszym odbiorca toksyn z ukladu pokarmowego, a wskutek blokady
_ 1 . . t[l\%/l%.zm@ g . .. .
syntezy bialek, brak jest enzymow kontroltijacych reakcje zobojetniania trucizny.



Zadanie 36. (2 pkr)

Choroby wirusowe rozwijaja sie¢ w roznym tempie. Mozna wyréznié dwie strategie: szybka
lub powolna, np. wirusy tropikalne) goraczki krwotocznej dzialaja blyskawicznie, zamieniajac
w ciagu kilku dm tkanki chorego w krwawa mase pelna nowych wirusow. Chory umiera
weiagu 2 — 9 dni. Inacze) jest w przypadku wirusa HIV: powiela sig on powoli 1 skrycie,
dlugo nie wywolujae zadnych objawow.

Opisz dwie zalety strategii dzialania wirusa HIV.,
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Za kazda z dwéch poprawnie sformulowanych zalet — po 1 pkt

Przykladowe zalety strtegit:

- Wirusy dzialajace wolno maja wigksze szanse na zaatakowanie nowego (1 kolejnych) gospodarza 1
wykorzystanie go.

- Stykajac si¢ z organizmami roznych gospodarzy wirusy maja wigksze szanse zdobycie przystosowan
na drodze mutacji (doboru naturalnego. selekeji).

- Wlaczanie materialu genetycznego wirusa do materialu genetycznego gospodarza pozwala na jego
powielanie 1 stanowi1 ochrong przed zniszezeniem.

~ Powolne dzialanie wirusa wydluza czas choroby. dajac szanse na wynalezienie lekow, ktore je
zwalcza.

" Powolne dzialanie wirusa wydluza zycie chorego czlowicka. a jest ono przeciez nadrzedna wartoscia,

" Na poczatku czlowiek nie ma zadnych objawdw 1 nie cierpi.
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Zadanie 14. (1 pkt)

W 2008 r. nagrode Nobla w dziedzinie medycyny przyznano m.in. za odkrycie, ze wirus
brodawczaka ludzkiego (HPV) moze by¢ jednym z czynnikow wywohyacych raka szyjki
macicy. Choroba ta jest jedna z najgrozniejszych nowotworowych chorob kobiecych, na ktora
rocznle umiera na swiecie okolo 300 tys. kobiet.

Jak to odKkrycie jest wykorzystane w profilaktyce medycznej?
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Zadanie 14.

Tworzenie mformacji Okreslenie znaczenia opisanego w tekscie odkrycia 0-1
w dziedzinie medycyny dla profilaktyki medycznej

1 p.—za wyjasnienie znaczenia odkrycia uwzgledniajace mozliwos¢ wprowadzenia
szczepionki

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Odkrycie to umozliwilo opracowanie 1 wprowadzenie szczepionki przeciw wirusowi, ktora

zastosowana u dziewczat lub mlodych kobiet zmniejsza ryzyko wystapienia choroby raka

szyjki macicy.
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Ladamie 37. (I pkr)

Chemosynteza jest forma asymulacy CO,. dla ktore) Zrodlem energil s3 procesy utleniania,
najczescie] zwiazkow meorgamczaoyvch Mimo, 1Z bakterie chemosyvntetvzujace nie s3
glownymi producentan masy organiczne], odgrywaja jednak duza role w ekosystemach
wodnych 1 ladowych.

Przedstaw na dowolnvm przvkladzie bakterii chemosyntetyzujacych ich znaczenie
W przvrodzie.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Bakterie nitryfikacyjne (Nitrosomonas sp.. Nitrobacter sp.) przeprowadzaja chemosynteze
wykorzystujac w jej pierwszym etapie nastepujace reakcje chemiczne:

Nitrosomonas sp. 2NHj; + 30, — 2HNO, + 2H,0 + 661 kJ
Nitrobacter sp. 2HNO, + O, — 2HNO; + 176 kJ

Czes¢ wydzielonej w tych reakcjach energii jest rozpraszana w postaci ciepla. a czesé jest
dostepna dla bakterii w formie uzytecznej chemicznie.

a) Wyjasnij, jaka rol¢e w drugim etapie chemosyntezy pelni energia uzyteczna
chemicznie, uzyskana przez te bakterie w etapie pierwszym.

b) OKkresl znaczenie reakcji nitryfikacji dla roslin.
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Zadanie 11. (1 pkt)
Antybiotyki wykazuja w stosunku do bakterii dzialanie bakteriobojcze lub bakteriostatyczne.

‘Wyjasnij, co oznacza, ze jakis antybiotyk ma dzialanie bakteriostatyczne.
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Zadanie 24. (1 pkt)

Wirusy sa pasozytami o uproszczone] budowie i nie maja metabolizmu. Zbudowane sa
z czastek charakterystycznych dla materii ozywionej. czyli bialek 1 kwasow nukleinowych.
Wilasnie ze wzgledu na rodzaj czasteczki kwasu nukleinowego wirusy mozna podzieli¢ na
DNA-wirusy 1 RNA-wirusy. Wsrod wirusow posiadajacych DNA sa takie. ktore maja
dwuniciowe DNA 1 sa takie, ktore maja je w postaci jednoniciowych czasteczek. Podobna
klasyfikacje mozna przeprowadzi¢ wsrod wirusow zawierajacych RNA, gdyz moga je miec
W postaci czasteczek jednoniciowych lub dwuniciowych.

Na podstawie powyzszego tekstu narysuj uproszczony schemat klasyfikacji wirusow.

WIRUSY

NM G 2016 15



Zadanie 24.

Skonstruowanie schematu klasvfikacji wirusow

na podstawie informacji zawartych w tekscie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za narysowanie w calosci poprawnego schematu.

Przvklad poprawne] odpowiedzi:

jednoniciowe (DNA)

DNA( wirusy)
dwuniciowe (DNA)
WIRUSY
dwuniciowe (RNA)
RNA( wirusy)
jednoniciowe (RNA)
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